02 АПРЕЛЯ-ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ О ПРОБЛЕМЕ АУТИЗМА

«Дети дождя», или почему ребёнок становится аутистом

Причины раннего детского аутизма различны, и поэтому четкого представления о них нет. Большинство исследователей полагают, что это генетическое расстройство. Другие считают, что причиной могут стать перенесенные во время беременности краснуха, диабет ,стресс матери. Кто-то винит аутоиммунные заболевания и всевозможные вирусные инфекции. Ясно только одно: у аутизма нет границ. За помощью обращаются люди с разным достатком, семейным укладом и отношением к ребёнку.
Что же это за болезнь?
Сначала малыш не смотрит никому в глаза, потом отказывается от маминых ласк. Он не говорит и часами может смотреть в одну точку. Он ест только  определённые продукты и только из тарелки определённого цвета, а  в детском саду играет сам с собой.  Ребёнок  очень быстро устает от прямых попыток других людей пообщаться с ним, предпочитает быть предоставленным самому себе. Порой он  выглядит избалованным, непослушным, т.к. чаще всего не выполняет просьб, не реагирует на прямые обращения, ему трудно что-либо запретить, особенно, когда дело касается значимых, особых для ребенка интересов.
Присмотритесь к вашему ребёнку,  если он  день за днём погружается в себя, возможно, ему нужна помощь, чтобы научиться жить в нашем мире.
Аутизм - психическое расстройство, связанное с разрывом связи внутреннего мира человека с внешним миром, с уходом от контакта и большими трудностями во взаимодействии с окружающим миром. Такие люди либо не умеют общаться вообще, либо делают это в причудливой форме. И это не единственная их особенность. Они вообще другие –«дети дождя»
.Появление в семье такого ребёнка – это тяжёлое испытание на всю жизнь. Но следует заметить, что занятия со специалистами и медикаментозное лечение дают зачастую хорошие результаты, поэтому, если вас что-то настораживает в ребенке, не откладывайте визит к детскому психиатру, психологу, дефектологу. Хочется напомнить родителям, что чем внимательнее они отнесутся к проблеме, тем больше шансов у них  на успех.
 Совет родителям: к ребенку с ранним детским аутизмом нужно относиться как к норме развития. Не навязывайте ему свою модель поведения. Все новое вводите осторожно, пошагово. Чаще применяйте телесный контакт в виде различных «щипалок», чаще обнимайте его, несмотря на то, что он брыкается. Старайтесь в присутствии ребенка проявлять интерес к окружающим людям: здоровайтесь, общайтесь, знакомьтесь, прощайтесь, играйте. Будьте терпеливы и благоразумны.
Самое главное достижение для родителей, после чего ситуация определенно начнет изменяться в лучшую сторону — это осознание того, что «от моего поведения зависит поведение моего ребенка». Родитель, который начинает активно исследовать свое общение, свои способы взаимодействия с ребенком, разрывает ставшие привычными узы повседневных проблем, перестает двигаться по течению и получает возможность влиять на ход событий. 
Если же аутизм ворвался в ваш мир — не опускайте руки. Ведь у Бога нет рук, кроме ваших. И вашему ребенку очень  нужна ваша помощь. Он просит вас об этом, даже если внешне выглядит отстраненным.
Вот что я хотела бы рассказать обо всем этом.
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