Консультация для педагогов

Тема: «Организация пространственно-развивающей среды для формирования математических представлений у детей дошкольного возраста с интеллектуальной недостаточностью»

Необходимым условием формирования элементарных математических представлений как у нормально развивающихся детей, так и у детей с проблемами в интеллектуальном развитии является организация пространственно-развивающей среды.

Коррекционно-воспитательную работу с детьми с проблемами в интеллектуальном развитии проводят различные специалисты. Все они являются участниками педагогического процесса и поэтому при построении развивающей среды учитываются их многообразные интересы, но прежде всего — интересы детей, имеющих различные проблемы в развитии.

Особенности развития этой разнообразной по своему психофизическому состоянию категории детей требуют от взрослых — участников образовательного процесса учета индивидуальных особенностей каждого ребенка. Соответственно и организация развивающей среды для формирования элементарных математических представлений у детей с проблемами в интеллектуальном развитии во многом зависит от выраженности отклонений в развитии как группы детей в целом, так и отдельных воспитанников.

Рекомендации по организации развивающей среды. Пространство игровой комнаты должно позволять детям достаточно свободно перемещаться, располагаться для игр с игрушками, отдыхать. Оно может использоваться для совместной деятельности детей и взрослых, для проведения специальных и комплексных занятий. В этом смысле требуется предусмотреть такую организацию развивающей среды, которая позволяла бы детям изменять положения тела (сидя, лежа, стоя), двигаться в различных направлениях в ходе сюжетных подвижных игр, проводить занятия, сидя на полу или на ковре, за столами и т. п. Основную площадь игровой комнаты должно занимать мягкое половое покрытие, в помещениях следует предусмотреть мягкую мебель, мягкие модули для моделирования игровых уголков и создания соответствующей игровой ситуации и т. п. В ходе проведения занятий по формированию математических представлений дети в основном играют сидя на ковре, для работы со счетным материалом могут использоваться специальные прямоугольные доски из пластика, фанеры. 
Образные игрушки удобно располагаются в помещении группы, в спальне, в кабинете учителя-дефектолога. Ситуации для игр с ними могут быть созданы в разных местах (на ковре, на диване, в уголке конструктивных игр). Одни и те же образные игрушки могут использоваться в различных играх: с природным, бросовым, конструктивным материалом, в играх с предметами-орудиями, составной частью которых является формирование элементарных математических представлений.

Различные образные игрушки используются и в отобразительных играх. Дети знакомятся с ними в специально созданных взрослыми игровых ситуациях, в которые входят и элементы игр с математическим содержанием. В отобразительные игры включаются такие тематические сюжеты, как «Кукла Аня ходит» (большие и маленькие шаги), «Куклы играют с погремушками» (много, один, ни одного), «Катаем машины по дорожке» (широкая и узкая дорожки), «Катаем в машине зверей» (много, мало, ни одного — пусто), «Букет из листьев для любимых кукол» (много, мало, ни одного), «Собака и щенята» (количество, величина), «Кошка и котята» (количество, величина), «Курочка и цыплята» (количество, величина), «Утка и утята» (количество, величина), «Большие и маленькие ножки» (дети и куклы). Для отобразительных игр в групповой комнате создаются различные игровые композиции, которые сохраняются в течение нескольких дней, в зависимости от интереса детей к данной игре и от педагогического замысла взрослых, развернувших данную игру в помещении игровой комнаты.

На первом этапе обучения активно используются игры с образными игрушками. Их целесообразно располагать на определенном удалении друг от друга, в разных местах игровой комнаты. Например, в одном месте можно устроить кукольную квартиру, где будут в достаточном количестве сосредоточены все необходимые предметы для игры «Дочки-матери», «Семья»; в другом — гараж для машин; в третьем — дом (уголок) для животных; в четвертом — все для строительства. Количество игрушек для каждой игры должно быть не менее двух. Их желательно подбирать так, чтобы можно было сравнить по величине, количеству, форме. Наличие определенного количества игрушек одного и того же наименования (не менее двух) позволяет проводить и пространственную ориентировку (близко/далеко, рядом, около, между и т. п.), формировать представления об относительности и транзитивности величины.

В групповой комнате выделяется место для сюжетно-ролевых игр, где размещается кукольный уголок, который оформляется в виде мини-квартиры со всеми атрибутами. Кукольный уголок должен содержать необходимое количество различных предметов: посуды, одежды, мебели и т. п. В процессе игр дети соотносят эти предметы между собой в соответствии с содержанием игры. Например, если требуется накормить кукол обедом, количество тарелок, ложек и кукол определяется путем приложения, подбора друг к другу. Для одевания куклы на прогулку дети должны из множества одежды (четыре варежки, две пары сапог, два пальто, три шарфика, две шапочки) выбрать столько, сколько нужно, чтобы одеть одну куклу.

Содержание кукольного уголка соответствует ситуациям различных сюжетно-дидактических игр, которые организует с детьми взрослый. Педагоги развертывают в группе сюжетно-ролевую игру, в которую они планируют играть с детьми. На этом же материале учитель-дефектолог проводит обучение сюжетно-дидактической игре с математическим содержанием. Для нее подбирается соответствующее оборудование, способствующее формированию математических представлений и предлагаемое детям, после того как они освоят содержание сюжетно-ролевой игры, а игровые действия станут для них понятными и доступными. Оборудование сюжетно-дидактических игр с математическим содержанием, которые проводятся на основе сюжетно-ролевой игры, может храниться на специальных стеллажах рядом с местом проведения игры, в доступных для детей специальных ящиках, коробках с характерными символическими изображениями или располагаться в специальных прозрачных саше на стенах группы.

На втором и третьем этапе обучения также используются сюжетно-дидактические игры: «Магазин игрушек» (цвет, форма, величина, количество), «Овощной магазин» (количество, цвет, форма), «Веселый зоосад» (количество, величина), «День рождения куклы» (количество, форма и др.) и т. п.; «Магазин школьных принадлежностей» (цвет, форма, величина, количество), «Магазин овощей и фруктов» (количество, цвет, величина), «Зоопарк» (количество, величина), «Аптека» (количество), «Почта» (количество, величина, цвет).

В центре конструирования выставляются различные строительные наборы, конструкторы Lego, тематические конструкторы, которые позволяют детям знакомиться с геометрическими, количественными, пространственными представлениями и представлениями о величине.

У детей старшего дошкольного возраста с проблемами в интеллектуальном развитии значительно позже пробуждается интерес к настольным играм. Поэтому следует позаботиться о том, чтобы эти игры были представлены в групповой комнате в соответствии с интеллектуальными особенностями каждого ребенка. Они предлагаются детям после использования их на групповых и индивидуальных занятиях по формированию элементарных математических представлений учителем-дефектологом и в процессе игр с воспитателями. Хранить настольные игры следует таким образом, чтобы дети имели к ним свободный доступ. Коробки, в которых хранятся игры, должны быть легко узнаваемы. На них наклеиваются соответствующие аппликации, рисунки. Прежде чем предложить настольную игру детям для самостоятельной деятельности, взрослый вместе с детьми рассматривают изображение на коробке, обыгрывают его.

Для расширения жизненного опыта детей, развития их познавательного и эмоционального интереса в дошкольном образовательном учреждении создаются и другие игровые центры: комната для игр с песком и водой, комната сказок, комната социально-бытовой адаптации, комната экологии и т. д. Все они могут быть использованы и в работе по формированию у детей представлений математического характера.

Для театрализованных игр используются различные куклы бибабо, режиссерские куклы, плоскостные изображения кукол, деревьев, речки и т. п. Для того чтобы разыгрывать сказку или какую-то ситуацию на плоскости, изготавливается фланелеграф. Он должен быть большого размера, чтобы на нем можно было свободно манипулировать плоскостными фигурками. Весь этот материал может быть применен и для формирования элементарных математических представлений во время театрализованных игр. Например, дети сравнивают режиссерские игрушки по размеру, форме. Дети могут считать количество разноименных и одинаковых игрушек.

Для создания различных игровых ситуаций подбирается природный материал (шишки, каштаны, желуди, орехи т. п.), из бумаги и клеенки вырезаются листья и т. п. Этот материал используется и для формирования математических представлений, дети могут его считать, располагать в пространстве, сравнивать по величине и форме.

Дидактический материал для формирования элементарных математических представлений хранится в игровой комнате в специальных шкафах. Это могут быть различные дидактические игрушки: матрешки, 'чашечки-вкладыши, пирамидки, мозаика и т. п. По мере ознакомления с этим материалом он предлагается детям для самостоятельных игр.

В групповой комнате находятся дидактические игры, в которые дети играют на различных этапах обучения: «Цветные шары», «Цветные кубики», «Цвет и форма», «Чудесный мешочек», «Бабочки и цветы», «Листья и божьи коровки», «Домино» (различные варианты на соотнесение по форме, цвету, величине и количеству), «Раз, два, три — сосчитай», «Помоги Оле», «Матрешки», «Где чей домик?», «Коробка форм», «На что похожа эта фигура?» и другие.

Все эти материалы выставляются для игр по мере того, как дети овладевают теми или иными математическими представлениями. На каждом этапе обучения детям с проблемами в интеллектуальном развитии предлагаются только те игры, которые доступны им исходя из психофизических особенностей развития. Отдельные игры могут быть использованы во взаимодействии ребенка со взрослым, если это необходимо для решения задач его индивидуального развития.

В кабинете учителя-дефектолога также имеется дидактический материал, который предлагается детям в процессе групповых и индивидуальных занятий, а также может быть предложен для игр, проводимых совместно с воспитателем. Это счетные полоски, мелкий счетный материал (грибы, елки, различные овощи, фрукты, кубики, шарики, образные игрушки), наборы цифр от 1 до 10, наборы полосок, различных по длине, наборы лент и полосок, разных по ширине, объемные и плоскостные модели домов разной величины, объемные и плоскостные модели елок разной величины, картинки с изображением времен года, картинки с изображением частей суток, карточки с изображением различного количества предметов, наборы геометрических фигур, палочки различной величины, муляжи овощей и фруктов натурального размера, выполненные из пластмассы, папье-маше, корзинки различной величины, обручи двух размеров разного цвета, мячи разного размера и цвета (большие, средние и маленькие, легкие и тяжелые), гирлянды, бусы из форм разной величины и цвета (в разном сочетании: одной формы, одинакового размера, но разного цвета, две формы разного размера и одного цвета и т. п.), коробки-вкладыши разных размеров, бочки-вкладыши, коробки и ящики с отверстиями и соответствующими вкладышами разной геометрической формы, игрушки со съемными деталями, прищепки и основа для них (контур елки, круг-солнце, основа для туловища бабочки, корзинка и др.), различные дидактические игры.

Таким образом, демонстрационный и раздаточный материал, используемый в процессе формирования элементарных математических представлений, должен быть разнообразным, подбираться с учетом особенностей восприятия детей с проблемами в интеллектуальном развитии и отвечать следующим требованиям:

-   предметы, плоскостные и объемные модели должны быть знакомы детям, понятны, привлекательны, вызывать интерес и желание играть с ними;

-   образные игрушки, различные их модели должны быть реалистичны, то есть соответствовать реальным объектам, что особенно важно в работе с детьми с проблемами в интеллектуальном развитии, так как представления о реальных объектах у данной категории детей могут отсутствовать, быть неадекватными или неполными;

-   все предлагаемые игрушки и пособия должны быть эстетичными, аккуратными и безопасными для детей.
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