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В  соответствии с целями и задачами специального образования, обучение детей с интеллектуальной недостаточностью, обучающихся в ЦКРОиР  должно иметь подлинно практическую направленность. Обучение  должно быть ориентировано на формирование социально значимых умений.

 Речь в социальном значении является средством общения и служит для налаживания  межличностных контактов, осуществления совместной деятельности.
    Изучая язык, ребенок познает мир, совершенствуется. Весь поток познания идет по каналам языка: через слова усваиваются понятия, в формах языка строится мысль и речь. Речь в свою очередь является каналом развития интеллекта. Вот почему основополагающим в обучении ребенка с особыми образовательными возможностями считают принцип развития речи.

   Обучение детей с интеллектуальной недостаточностью  выводит педагога на новые методические приемы, которые способствуют совершенствованию языковых возможностей учеников, вводят в предметный и социальный  мир с помощью рациональных, личностно – ориентированных направлений работы. В организации  обучения ребенка с интеллектуальной недостаточностью возникает ряд проблем. Возникает проблема в организации коммуникативной деятельности. Бывает такое, что диалог ведется по схеме – педагог - ученик. Отсутствует вариант лучших ответов, что гасит мотивационную заинтересованность к происходящему на занятии.

  Использование коммуникативного подхода  - объективная необходимость, продиктованная как общими закономерностями процесса овладения речевыми умениями, так и особенностями применения знаний и умений на практике, характерными для учащихся с интеллектуальной недостаточностью.

   Коммуникативная функция речи – функция общения. Общаясь с другими людьми человек, не только сообщает им свои мысли, выражает желания и эмоциональные состояния, но и воздействует на них. Формы  речевого воздействия – вопрос, просьба, совет, предложение, убеждение, приказ, инструкция и др. Общее речевое недоразвитие детей с интеллектуальной недостаточностью сказывается на коммуникативной функции речи. Нормальному речевому общению препятствует неполное и неточное понимание ребенком  с ограниченными возможностями обращенной к нему речи, ограниченность словаря, аграмматизмы, дефекты произношения. Речь таких детей часто монотонная, маловыразительная, лишена эмоциональных оттенков. Особенно выраженными являются нарушения просодической строны речи у детей с синдромом Дауна. Переход к самостоятельному высказыванию у этих детей является очень трудным. Одной из причин задержки формирования связной речи является то, что их речевая активность очень слаба и довольно быстро истощается.  Смысловой уровень (внутреннее программирование) связной речи оказывается нарушенным в той или иной мере у всех умственно отсталых детей. Чем более сложным по степени самостоятельности является задание, чем больше оно связано с необходимостью смыслового программирования высказывания, тем труднее оно выполняется. Так, составление рассказа по серии сюжетных картинок осуществляется легче, чем по сюжетной картинке. Это объясняется тем, что в задании рассказать по серии сюжетных картинок уже имеется определённая программа связных высказываний, которая обусловлена последовательностью событий, изображённых на картинках. При составлении же рассказа по сюжетной картинке такие опорные, последовательные звенья отсутствуют. 
Таким образом, нарушения связной речи у умственно отсталых детей обусловлены многими факторами: недостаточным анализом ситуации, трудностью выделения из образа ситуации существенных и второстепенных компонентов. Нарушением смыслового программирования содержания связного текста, недоразвитием способности удерживать программу в виде серии предложений, связанных между собой. 
Наряду с нарушением познавательной деятельности, недоразвитие связной речи обусловлено недостаточной сформированностью диалогической речи, которая, как известно, предшествует монологической речи и подготавливает её появление. Умственно отсталые дети часто не осознают необходимости передавать содержание какого-либо события так, чтобы оно было понятно «слушающему», они не ориентируются на собеседника. Овладение диалогической речью осуществляется параллельно с расширением и уточнением словаря, структуры предложения, с овладением словоизменением и словообразованием. В процессе работы по формированию диалогической речи умственно отсталый школьник должен научиться слушать и понимать вопросы, правильно, точно, в соответствии с содержанием вопроса выражать свои мысли в ответах на них.
Необходимо научить умственно отсталых детей задавать вопросы. Сначала дети ставят вопросы по картинке после предварительной беседы, как бы повторяют по памяти вопросы учителя. В дальнейшем детям предлагается задавать вопросы по картинке, а затем и без использования картинок, самостоятельно, т.е. без предварительной беседы. 
Постоянная смена роли слушающего и говорящего в процессе диалога трудна для детей с интеллектуальной недостаточностью.
   Современные требования к организации уроков  выдвигают определенные требования к увеличению времени на формирование речевой активности детей с интеллектуальной недостаточностью.

   При  обучении детей с особыми образовательными возможностями, имеются определенные трудности, которые заключается в малом количестве детей на уроке, которые могут правильно строить свои высказывания. И тогда главная роль в организации коммуникативной деятельности ложится на педагога. Инициатива в полной мере за педагогом. Он  активно работает в паре с ребенком, не  подчеркивая своей значимости, увлекает ребенка в диалог, в жизненно-практическую ситуацию, создавая эмоциональный фон практической речевой деятельности. В процессе активного взаимодействия постепенно  создает такие ситуации, при которых ученик начинает  чувствовать себя ведущим в познавательном процессе. Но как бы активен педагог не был, заменить по эмоциональной значимости общения ребенка с ребенком он не может. Личностные качества у детей формируются лучше всего в процессе взаимодействия со сверстниками.

Вот потому так важно приглашать в структуру образовательно-коррекционного процесса одноклассников, друзей ребенка, родителей, организуя специально подготовленные  «уроки для друзей».

 В процессе специально организованного словесного общения (организация «уроков для друзей») у детей с интеллектуальной недостаточностью формируется коммуникативный навык, окружающий мир становится более доступным и понятным.

Преподаватели на своих уроках  должны использовать игровые ситуации, сюжетно-ролевые игры, жизненно-практические ситуации, проблемные ситуации.
Например, разыгрывая с  учащимися  проблемную ситуацию «Поведение в общественном транспорте», ученику, испытывающему трудности при вступлении в контакт с окружающими поручают  «роль» пассажира, который не проявляет инициативы в общении, но реагирует на обращения окружающих: передает деньги на билет, компостирует талон, отвечает кивком головы на высказанную благодарность и т.д.
Привлекательными для учащихся с интеллектуальной недостаточностью являются и творческие задания: раскрашивание, рисование, аппликации, конструирование, пение, выразительные движения. Как формы работы, среди прочих, могут быть названы: рисование или конструирование с последующим или текущим обсуждением; пение песенок и пропевание речевых образцов, что помогает выработке правильной интонации и артикуляции; составление «шифрованных писем».

 Практика работы  показывает, что наилучшие показатели в развитии речевой коммуникации учащихся отмечаются у учителей, чей педагогический стиль общения можно охарактеризовать как «общение дружеского расположения» или «общение совместной увлеченности» (Т.А. Ладыженская), где характер общения педагога с учащимися отражен уже в наименованиях стиля общения.

Одним из основных качеств речи учителя должна быть уместность, коммуникативная целесообразность, которая предполагает умение учитывать ситуацию общения и выбирать оптимальные для конкретных задач и обстоятельств вербальные и невербальные средства общения.
Участие учителя в беседе должно быть непринужденным, вопросы и реплики логически связанными с реальным ходом беседы, а не с запланированной моделью.
   Не менее важно, каким голосом произносятся учителем высказывания, какой мимикой и жестами они сопровождаются. Так, в ситуации сообщения нового материала наиболее адекватен заинтересованный тон, различные способы привлечения внимания, в ситуации опроса - четкая постановка вопросов, доброжелательный тон. Спектр интонаций в речи педагога не может быть беден и однообразен. Моделирование на уроках различных игровых и учебных ситуаций диктует необходимость использования и интригующего, и заговорщического, и доверительного, и делового, и шутливого и многих других разновидностей тона голоса учителя.

   Комфортность общения на уроке в большой степени зависит и от того, как учитель реагирует на ошибки детей. Исправление ошибок в процессе организованного диалога нарушает коммуникацию, кроме того, вообще не сочетается с существующими этикетными нормами не прерывать собеседника.

   Устные ответы учащихся с интеллектуальной недостаточностью должны быть в первую очередь направлены на установление взаимопонимания с окружающими (т.е. на уроке — с учителем и одноклассниками) и не могут являться постоянным объектом контроля со стороны учителя. Ученик не должен испытывать неуверенности при вступлении в общение. Необходимо поощрять стремление каждого ребенка всеми имеющимися в его распоряжении средствами реализовать коммуникативное намерение.
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