ПРОБЛЕМА ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С РЕБЕНКОМ В СЕМЬЕ
Семья – это та среда, в которой происходит социализация ребенка, где окружают наиболее близкие люди. Ребенок испытывает потребность в любви, защите, заботе, в безопасности. По данным различных источников от произвола родителей страдают около 2 млн. детей ежегодно. Однако значительно большее количество детей подвергаются различным видам насилия ежедневно во внешне благополучных семьях, при  этом родители убеждены, что для того, чтобы их ребенок стал личностью, совершенно необходимым условием является беспрекословное повинение взрослому.
Насилие в семье по отношению к ребенку, даже если оно тщательно скрывается, умалчивается или преподносится как адекватная форма воспитания, всегда проявляется в тех или иных особенностях поведения, общения, внешнего вида.

Насилие – это воздействие одного человека на другого, нарушающее гарантированное Конституцией право граждан на личную неприкосновенность (в физическом и духовном смысле).
Насилие характеризуется по следующим параметрам:

· Явное или скрытое (косвенное) – в зависимости от стретегии поведения обидчика;

· Происходящее в настоящем или случившееся в прошлом;

· Единичное или множественное, длщееся долгие годы. 

Причиной таких нарушений и отклонений нередко служит насилие, пережитое в детстве. Его последствия могут побуждать родителей к подобным действиям в отношении собственных детей. Но бывают и другие причины. Например, матери​альная зависимость одного из супругов от другого (чаще матери от отца или отчима), что заставляет закрывать глаза на поведение «хозяина» в доме. Известны случаи, когда мать старается не замечать состояния дочери, подвергающейся насилию со сто​роны отца (отчима), а когда все выходит наружу, избивает ребенка или упрекает в том, что теперь они остались без средств к существованию. Более того, в некоторых случаях мать сама подвергает физическому насилию своего ребенка младенческого или раннего возраста, а затем рассказывает врачу, что он сам падает и разбивается. Иногда в издевательствах над ребенком участвуют оба родителя.

Установлены факторы риска (обстоятельства, ситуации), способствующие жестокому обращению с детьми в семьях. 

Различные формы насилия по отношению к детям могут быть вызваны семейными проблемами (социальное неблагополучие семьи, наличие в ней эмоциональных или связанных с состоянием здоровья сложностей), а также сочетаниями специфических особенностей родителей и ребенка.

Социальные проблемы семьи:
Факторами риска могут быть:
· неполная или многодетная семья, а также та, в которой постоянно возникают конфликты между взрослыми;

· семьи с приемными детьми;

♦ наличие в семье больного алкоголизмом или наркоманией;

♦
социальная изоляция семьи, специфические культурные или религиозные факторы;

· стресса, ставшие следствием безработицы, финансовых трудностей, потери или смерти близкого человека, супружеских конфликтов, чрезмерной занятости взрослых;

· использование психического и физического насилия в качестве наказания;

· юные родители (17 лет и моложе) с неадекватными родительскими навыками;

· низкий уровень образования и недостаточный профессионализм родителей;

♦
статус беженцев в результате межнациональных конфликтов.
Состояние здоровья и поведение родителей и других членов семьи:
· психические заболевания (психоз, депрессия);

· критические состояния (попытки суицида, нервные потря​сения);

· умственная отсталость;

· недостаточный самоконтроль или импульсивность;

♦
наличие в прошлом в семьях случаев жестокого обращения с детьми, инцеста, привлечения к уголовной ответственности за половые преступления;
♦
родители в детстве сами подвергались жестокому обращению, сексуальной агрессии и были лишены родительского внимания.
Факторы риска, характеризующие особенности детей — жертв насилия:
♦
нежеланный ребенок;

· наличие у ребенка умственных и физических недостатков;

· низкая масса тела при рождении, недоношенность;

· нелюбимый ребенок в семье;

· сходство с нелюбимым родственником;

· нарушения в поведении ребенка, включая гиперактивность;

· « трудный ребенок »;

· высокоодаренный или талантливый ребенок.
Формы жестокого обращения с детьми
Различают четыре основные формы жестокого обращения с детьми и пренебрежения их интересами:

· физическое насилие;

· сексуальное насилие или развращение;

· психическое (эмоциональное) насилие;

♦
пренебрежение нуждами ребенка (моральная жестокость).

Мировая практика показывает, что индивидуальные и групповые занятия с некоторыми категориями таких родителей могут быть эффективными. Они показывают родителям, что не только у них, но и у других людей могут быть аналогичные проблемы, что с ними можно и нужно бороться, а вместе это сделать легче, чем в одиночку.

Чтобы помочь ребенку и, возможно, его родителям, необходимо не только знать, какие бывают формы жестокого обращения с детьми, но и как их распознать.

Физическое насилие:
Это преднамеренное нанесение физических повреждений ребенку родителями или лицами, их заменяющими, либо ответственными за их воспитание. Эти повреждения могут привести к смерти, вызвать серьезные (требующие медицинской помощи) нарушения физического, психического здоровья или отставание в развитии.

Физическое насилие можно распознать по особенностям внешнего вида, характеру травм и особенностям психического состояния и поведения ребенка.

· Внешний вид:
· множественные повреждения, имеющие специфический характер (отпечатки пальцев, ремня, сигаретные ожоги) и различную степень давности (свежие или заживающие);

· задержка физического развития (отставание в весе и росте), обезвоживание (грудных детей);

· признаки плохого ухода (гигиеническая запущенность, неопрятный внешний вид, сыпь).

Основные типы травм:
♦
на туловище — синяки, ссадины, раны, следы от прижигания предметами, горячими жидкостями, сигаретами или от ударов ремнем, повреждения внутренних органов или костей травматического характера;

♦
на голове — ретинальные геморрагии (кровоизлияния в глазное яблоко), участки облысения, выбитые или расшатанные зубы, разрывы или порезы во рту, на губах.

Частой формой физического насилия у детей раннего возраста является синдром сотрясения, который характеризуется ретинальными геморрагиями и субдуральными гематомами (кровоизлияния под оболочкой головного мозга) без наружных признаков повреждений. Проявляется в виде потери сознания.

Сексуальное насилие или развращение
Вовлечение ребенка с его согласия или без такового, осознаваемое или неосознаваемое им в силу функциональной незрелости или других причин в сексуальные действия со взрослыми с целью получения последними удовольствия или выгоды.

Таким образом, развращением считается не только собственно половой акт, но и широкий спектр других сексуальных действий:
· мануальный, оральный, генитальный или любой другой телесный контакт с половыми органами ребенка, а также ласки эрогенных зон;

· введение для стимуляции предметов во влагалище, анус;

· сексуальная эксплуатация ребенка для порнографических целей или вовлечение в проституцию;

· несоответствующие возрасту ребенка домогательства, демонстрация эротических материалов с целью стимуляции ребенка;

· мастурбация, обоюдная со стороны ребенка и взрослого;

· эксгибиционизм — демонстрация обнаженных гениталий, груди или ягодиц перед ребенком;

· вуайеризм — подглядывание за ребенком в момент купания, переодевания или пребывания в туалете, а также принуждение ребенка к раздеванию.

Под сексуальным насилием подразумеваются случаи сексуальных действий между подростками, если они совершались с применением угрозы или физической силы, а также в том случае, если разница в возрасте насильника и жертвы составляет не менее 3 — 4 лет.

Согласие ребенка на сексуальный контакт не дает оснований считать его ненасильственным, поскольку ребенок:

а)
не обладает свободной волей, находясь в зависимости от взрослого;

б)
не может в полной мере предвидеть все негативные для себя последствия сексуальных действий.

Психическое (эмоциональное) насилие
Периодическое, длительное или постоянное психическое воздействие родителей (опекунов) и других взрослых на ребенка, приводящее к формированию у него патологических черт характера или же тормозящее развитие личности. К этой форме насилия относятся:
· открытое неприятие и постоянная критика ребенка;

· оскорбление и унижение его достоинства;

· угрозы в адрес ребенка, проявляющиеся в словесной форме без физического насилия;

♦
преднамеренная физическая или социальная изоляция ребенка;

♦
предъявление к нему чрезмерных требований, не соответствующих возрасту или возможностям;

♦
ложь и невыполнение взрослыми обещаний;

♦
однократное грубое психическое воздействие, вызвавшее у ребенка психическую травму.

Особенности психического состояния и физического развития, позволяющие заподозрить эмоциональное насилие:
♦
задержка физического и умственного развития;

· нервный тик;

· энурез;

♦
печальный вид;

♦
различные соматические заболевания (ожирение, резкая потеря массы тела, язва желудка, кожные заболевания, аллергическая патология).

Сексуальное насилие и психическое (эмоциональное) распознается чрезвычайно сложно. Признаки, характерные для различных форм жестокого обращения с детьми, могут встречаться и при других состояниях или психических расстройствах. Поэтому при оценке каждого конкретного случая насилия над детьми следует рассматривать весь комплекс симптомов, психических особенностей, социальных условий и обстоятельств, связанных с жестоким обращением.

Пренебрежение нуждами ребенка (моральная жестокость)
Отсутствие со стороны родителей или лиц, их заменяющих, элементарной заботы о ребенке, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза его здоровью или развитию, что может служить причиной неудовлетворения основных потребностей ребенка:
♦
отсутствие адекватного возрасту и потребностям ребенка питания, одежды, жилья, образования, медицинской по​мощи, включая отказ от его лечения; 
♦
отсутствие должного внимания или заботы, в результате чего

ребенок может стать жертвой несчастного случая;
♦
нанесение повреждения, вовлечение в употребление алко​голя, наркотиков, а также в совершение правонарушений.

Недостаток заботы о ребенке может быть и непредумышленным. Он может быть следствием болезни, бедности, неопытности родителей или их невежества, следствием стихийных бедствий и социальных потрясений.
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