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 Помните старый анекдот: в семье трагедия, ребенок не говорит. Ни в год, ни в два, ни в пять лет. И вот однажды, когда вся семья сидит за столом, мальчик объявляет: «Мясо не прожарено». Потрясенные родители спрашивают: «Милый, почему же ты до сих пор молчал?» – «До сих пор все было нормально!» – отвечает он.
Шутки шутками, а ведь действительно, сплошь и рядом родители создают ситуации, когда ребенку просто незачем учиться говорить. Заботливые мама и папа с утра до ночи, кажется, только тем и заняты, что пытаются предугадать и выполнить все желания малыша. Захнычет в кроватке – его тут же берут на ручки; отодвинет капризно тарелку с кашей – перед ним, как по мановению волшебной палочки, появляется десяток яств; требовательно заноет, показывая пальчиком на полку с игрушками, – и мама кидается гадать, хочет он зайку, кубики или пирамидку.
Бывает и так, что родители постоянно говорят с малышом, что-то рассказывают ему, поют, читают, но все это в режиме монолога. Малыш привыкает, что вокруг него постоянно звучит речь, хорошо ее понимает, но сам даже и не пытается вклиниться в бурный словесный поток.
Чтобы малыш начал говорить, он прежде всего должен понять, что речь нужна для взаимного общения, для диалога. Но о каком же диалоге может идти речь, если кроха еще не умеет разговаривать? Еще задолго до того, как малыш начнет говорить, у него уже накапливается довольно солидный словарный багаж, так называемый пассивный запас. То есть кроха знает их намного больше слов, чем может произнести.
Этим-то и нужно воспользоваться. Когда малыш явно хочет о чем-то вас попросить жестами или плачем, не кидайтесь сразу же выполнять его просьбу. Но не стоит впадать и в противоположную крайность, настойчиво требуя, чтобы кроха «сказал, чего он хочет». Ведь сказать-то он пока не умеет и, непонятый, будет горько рыдать. Лучше переспросите у малыша: «Ты хочешь мячик?» – и тут же объясните: «Надо сказать: «Я хочу мячик. Дай, мама, мячик». А мама тебе ответит: «На, Катя, мячик». Перед ключевым словом каждый раз делайте небольшую паузу. Ребенок наверняка уже знает, как называется предмет, который он требует, и сумеет мысленно воссоздать звуковой образ нужного слова.
Когда будете читать малышу хорошо знакомые ему стихи или петь песенки, оставляйте такую же паузу перед последним словом каждой строки.
Особенно важно говорить с ребенком во время игры, ведь игра – это всегда взаимодействие, она ориентирована именно на диалог. Например, во время игры в мяч попросите: «Дай мне мячик!» Дайте малышу время включиться в диалог и прокомментируйте: «Покатился мячик к маме!» Потом скажите: «На мячик! Покатился мячик к Диме!»
 Словом, постарайтесь сделать все от вас зависящее, чтобы показать малышу, как здорово и интересно общаться с окружающими тебя людьми: и в игре, и в радости, и просто в повседневной жизни. И тогда, поверьте, пройдет совсем немного времени, и ваш кроха из молчуна превратится в бойкого болтунишку, беседы с которым будут доставлять вам заслуженную радость.
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