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               Превратим все в удовольствие

        Как обычные, повседневные заботы по уходу за ребенком превратить в интересное и познавательное действо? Это совсем не сложно! Надо только захотеть.
Садимся за стол. В течение дня Вы кормите своего ребенка много раз и наверняка знакомы с ситуацией, когда он отказывается от еды. Что делать? Воспользуйтесь простыми советами.
Пусть ребёнок ест вместе с остальными членами семьи и сидит рядом с ними за столом.

Если вы дома вдвоём, «пригласите» за стол любимую игрушку ребёнка.

Разговаривайте с ребенком о еде, которую Вы ему предлагаете. Расскажите не только о том, что это, но и как Вы приготовили.

Почмокайте губами, показывая, как Вам нравится приготовленная пища, съешьте какую-то часть еды.

          Предложите ребенку съесть тарелку каши на двоих.

         Детям постарше можно предложить игру. Приготовьте листок бумаги и карандаш. «Представляешь, что, как только ты съешь кашу, на листе появится дом или животное? Первая ложка – стены, вторая – крыша и т.д. не хватает ещё одного окна». Так, наблюдая за тем, как Вы рисуете, ребёнок незаметно съест всю кашу. «А что мы нарисуем в следующий раз?» Согласитесь, очень часто маленькие дети просят родителей что-нибудь нарисовать. Словом, это неплохой вариант провести время с пользой и незаметно для ребёнка хорошенько его накормить. 

Никогда не ругайте ребенка, не заставляйте  кушать и не обещайте сладости после еды. Лучше повторите попытку с обедом чуть позже. 
     Купание. 
Когда Ваш ребёнок во время купания сидит в ванне, покажите ему, как бить рукой по воде, чтобы получались разные брызги. Превратите это в игру, и ребенок будет стремиться в ванну.

Купите плавучие, резиновые и заводные игрушки. Восторг ребёнка обеспечен. Особенно, если Вы покажете, что если резиновую уточку опустить под воду и отпустить, то она сама всплывёт. А китёнок, если нажать на клапан, выпускает вверх струйку воды.

Девочка с удовольствием вымоет куклу и постирает ей одежду, а мальчик – помоет корабли.

Потанцуем. Если вдруг к Вам пришли гости или просто захотелось подвигаться под ритмичную музыку, непременно «пригласите на танцы» Вашего ребёнка.
         На руках у папы любая девочка почувствует себя маленькой леди, а мальчик станет кавалером для мамы.

Даже если ребёнок слишком мал, посадите его перед собой и наклоняйте то вправо, то влево в такт песенке, которая звучит или которую Вы поёте.

Кстати сказать, танцевальные разминки полезны не только малышу, но и Вам. Это поможет сохранить стройную фигуру. Только, танцуя, не забывайте о технике безопасности. Наши квартиры не слишком большие, в них масса острых углов и косяков!
Прогулка. 
Гулять нужно не просто раз в день «по обещанию», а по возможности чаще бывать на воздухе. Не стоит всё время сидеть в песочнице или катать ребёнка в коляске, разговаривая с подругой. 

            Старайтесь разнообразить маршруты ваших прогулок. Сделают прогулку                  познавательной и интересной.

Расскажите ребенку обо всех растениях, которые встречаются на вашем пути, о небе, о ветре, о животных и т.д. 

Источники:https://maam.ru›detskijsad/o-polze-progulok-s-detmi,АвторЗамараева Е.И.https://nsportal.ru/detskiy-sad/.../konsultatsiya-dlya-roditeley-progulki-ikh-znacheni,  Автор Савельева Е.И.   
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