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                      «Прогулка  с детьми в дождливую погоду».
На прогулке педагогам можно не только приятно проводить время, но и развивать наших детей.

   Осенью меняется погода, но даже в дождливую погоду можно найти педагогам прекрасные занятия с детьми   и с толком провести время на прогулке. Садимся в беседку и наблюдаем.

За дождём. Думаете, это не интересно? Попробуйте! Дождики ведь тоже бывают разные. Сильные, скупые, накрапывающие, с тучами, затянувшими всё небо, и возникшие из отдельной персональной тучки. А посмотрите, какие у тучек цвета, сколько оттенков! И как по-разному их освещает солнце. Если же день хмурый и небо затянуто, интересно порассуждать с малышом, где сейчас находится солнце, можно ли его найти и определить местоположение светила. Самое время достать компас. Ребёнок не знает, что это такое? Хороший повод познакомиться! Детям очень нравится эта штучка, и особенно магнитная стрелочка. С компасом можно славно поиграть: определить, где твой дом, где песочница, где магазин, в который ходим за молоком. Интересно пройтись «по компасу» - в том направлении, куда указывает стрелка (интересно, ребенок догадается, что находится в той стороне?).

Дождь не прекращается? Займитесь каплями. Их можно ловить ведёрком или в ладошки, следить за ними. Оказывается, на перила беседки капельки падают не так, как в траву. Возьмите лупу и рассмотрите упавшую каплю. Вооружившись лупой и поняв, как она действует, ваши воспитанники начнут разглядывать всё подряд.

Наклоните ближайшую ветку, чтобы рассмотреть почки и листики. Интересно сравнивать листья разных деревьев. Лупа покажет, что они отличаются друг от друга не только по размеру, но структурой: разные прожилки, края и узор.
Поиграем в «Капельки»
Представьте, что вы – две капли, которые плыли над землёй внутри тучи. (Как капли плывут? Представим это и… поплывём по кругу в беседке.) А потом капельки решили спрыгнуть вниз. (Как они прыгали?) Даже в небольшой туче много-много капель – вот уж ребенок вволю напрыгается! Интересно, как под дождём пробежит лисичка? А зайчик? А вот медведь идёт…

Поймаем дождинку.
Просто ловим капельки. Сколько их упадёт в ладошку? А на указательный пальчик? А на мизинце сколько капелек помещается? Обратите внимание воспитанника на размер капель (большие – маленькие), на «градусы» (тёплые – холодные), на ощущения, которые появляются.

Порисуем мелом.
Прямо с натуры набросаем цветными мелками картину под названием «Мама и я под дождём». На рисунке вы стоите рядышком или чем-то отделены друг от друга? Если вместе, например, под зонтом, - всё хорошо, у воспитанников к вам претензий нет.
Время тихих уроков.
Теперь можно сочинить историю под названием «Приключения капельки, которая прилетела к нам с тучи». И это будет не простое фантазирование, а рассказ о том, что означает выражение «круговорот воды в природе» и как это в действительности происходит.

Ребёнок усвоит на «отлично» любые новые сведения, если они доступны для его понимания и интересно изложены. А что для детей интереснее сказок?!

Вот вам канва, на которую можно «нанизывать» саму сказочную историю. 
Жили-были в тучке две маленькие капельки-дождинки. Плавали они по небу, смотрели на землю. И стало дождинкам скучно. Вот они и говорят: «Что мы всё сверху смотрим? Давайте прыгнем вниз!» Сказали они тучке: «Отпусти нас!» Туча была большая-пребольшая, дождинок в ней много-много. «Хорошо, - сказала тучка, - я вас отпускаю». И… пошёл дождик.

Множество капелек-дождинок стали прыгать из тучи на землю. И наши знакомые тоже. Первая дождинка упала на травку, вторая на кустик. Дождь шёл очень долго, капелек-дождинок было много-много. Они поили землю водой, что очень нравилось всем растениям: и цветам, и деревьям, и кустарникам, и траве.

Упали дождинки на землю, посидели, и захотелось им путешествовать дальше. Смотрят – бежит ручеёк. «Здравствуй, ручеёк, можно мы с тобой вместе бежать будем?» - спросили капельки-дождинки. «Здравствуйте, - ответил ручеёк, - можно».

Вместе с ручейком капельки добежали-доплыли до маленькой речушки. Из маленькой попали в большую. Много-много воды, весело вместе с другими каплями плыть!
В зависимости от возраста и познаний ваших воспитанников сказку можно упрощать, усложнять, а также добавлять подробности.

Например, как течёт река, что растёт по берегам, что такое море, в которое впадает река. Что встретили капельки в этом море; как они уплывали всё дальше – уже в океан. Как ветер дул, и солнце светило, и день сменял ночь…

Как кит с фонтанчиком повстречался, и рыбы летающие, и как захотелось капелькам самим полетать.

Как грело солнце, как они превратились в пар – испарились – и вместе с другими капельками снова поднялись вверх, к небу. И появилась туча. И поплыла по небу. А из этой тучи вниз, на землю, с любопытством смотрели две наши знакомые капельки.

Что взять в рюкзачок на прогулку?
· Влажные салфетки
· Мелки
· Лупу
· Контейнер или баночку с крышкой (складывать камешки и прочую мелочь)

· Пакет (собирать природный материал для творчества)

· Пакетик с кормом для птиц и/или животных.

Источники:https://maam.ru›detskijsad/o-polze-progulok-s-detmi,АвторЗамараева Е.И.https://nsportal.ru/detskiy-sad/.../konsultatsiya-dlya-roditeley-progulki-ikh-znacheni,  Автор Савельева Е.И.   
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