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Как и зачем развивать графомоторику у ребенка?
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И. Кант
Что же такое графомоторный навык и зачем это нужно вашему ребенку?
Графомоторный навык – является связующим звеном, включающим в себя: мелкую мускулатуру пальцев, мелкую моторику пальцев, зрительный анализ и синтез, рисование, графическая символика.
Графомоторика имеет огромное значение для развития детей. Многие считают, что с помощью графомоторики можно развивать только мелкую моторику. Но данное понятие намного шире и включает в себя множество составляющих компонентов: это и способ удержания карандаша, и сила нажима при рисовании, темп движений, точность, а также развитие зрительного внимания, зрительной памяти, пространственных отношений, контроль внимания, моторную координацию, мелкую моторику. У многих детей вызывает трудности вырезание по контуру, лепка, завязывание, это все действия, направленные на точность и синхронность движений.
Многие родители могут сказать, что рисование, это та же графомоторика! Однако нет! Во время рисования ваш ребенок может творчески проявить свой потенциал, свою фантазию. Он полностью свободен передавая на лист бумаги то, что ему захочется. А вот, графомоторика, это можно сказать тоже рисование, только в рамках точного задания, точных действий: соединить линии, заштриховать и другие.
Графомоторные навыки нужно развивать у детей с года.
С 1-2 лет дети должны уметь: держать предметы в руке; листать книгу; складывать пирамидки.
С 2-3 лет: правильно держать карандаш; лепить из пластилина; складывать бумагу.
 С 3-4 лет: вязать узелки; рисовать фломастером; обводить фигуры; может штриховать фигуры, пусть это будет не идеально в силу его возраста.
С 4-6 лет: дети должны уметь застегивать молнию на куртке; завязывать шнурки; разукрашивать, не выходя за контуры; соединять линии и другое.
У ребенка необходимо развивать графомоторные навыки с использованием следующих упражнений:
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Работа с ножницами (вырезание, аппликации)
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Лепка (скатывание колобка, вдавливание, прищепывание) и др.
Важно помнить, что у младшего школьника потребность писать выражена слабо, и без поддержки со стороны взрослого ребенок практически не усваивает навык, ребенку трудно, его физиологические основы развиты слабо и ему неинтересно. Поэтому побуждать интерес у детей необходимо в игровой форме. Будьте изобретательны: постарайтесь придумать такие ситуации, в которых ребенку захотелось бы проявить инициативу. Например, бабушке с больной спиной трудно расшнуровать ботинки или у мамы болит пальчик, а надо застегнуть пуговицу. 
Работу по   развитию мелкой моторики у детей нужно начинать с самого раннего возраста. С года до двух можно выполнять пальчиковый массаж, сопровождать всеми любимым стихотворением «Сорока». С трех до четырех лет можно застегивать и растегивать пуговицы, молнии. И конечно на всех стадиях учиться держать в руках «непослушный карандаш».
Очень важно правильно научить ребенка держать карандаш: между большим, указательным и средним пальцами так, чтобы расстояние от кончиков пальцев до отточенного кончика карандаша составляло примерно 3 см. Для большей нагрузки на кисть ребенка эффективнее работать не фломастерами и красками, а простыми и цветными карандашами, по цвету. Сначала используя более мягкие, а по мере развития ребенка увеличивать нагрузку на кисть, применяя более твердые карандаши. Оптимальная длина карандаша (12 - 15 см.). Карандаш большей длины неудобен в работе, при использовании же карандашей меньшего размера возможна деформация кисти ребенка.
Для того, чтобы развивать у ребенка зрительный контроль и контроль руки, вам поможет штриховка. Это движение руки под контролем зрения. Штриховка бывает различных видов (горизонтальная, вертикальная, волнистыми, круговыми линиями и т. д. Выполняется штриховка без помощи линейки. Не следует забывать и о направлении движения карандаша: только сверху вниз или слева направо! Штриховка лежит в основе раскрашивания. 
В двигательной области коры головного мозга находится самое большое скопление клеток, управляющих рукой, пальцами (особенно большим и указательным) и органами речи: языком, губами, гортанью. Эта область коры головного мозга расположена рядом с речевой областью. Такое близкое соседство двигательной проекции руки и речевой зоны дает возможность оказывать большое влияние на развитие активной речи ребенка через тренировку тонких движений пальцев рук.
Использование графомоторных навыков у детей, это одно из проявлений подготовки ребенка к школе, развитие ручной умелости, умение выполнять целенаправленные действия руками. 
Таким образом, регулярные занятия родителей с ребёнком дома по развитию графо-моторных навыков обеспечат правильное и красивое письмо в будущем.
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Уважаемые родители, только в совместной деятельности со своим ребенком вы можете достичь результата!
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