Консультация для педагогов
 «Методы и приёмы работы с детьми с РАС»
[bookmark: _GoBack]Аутизм - первазивное нарушение развития (общее, «всеохватывающее», «всепроникающее»), которое затрагивает все сферы психики ребёнка: интеллектуальную, эмоциональную, двигательную, внимание, речь, мышление, память, чувствительность, социальное взаимодействие.
Триада признаков аутизма:
1. Нарушение социального взаимодействия
2. Нарушение коммуникации и общения
3. Стереотипное, повторяющееся поведение
Метод — это система последовательных взаимосвязанных способов работы педагога и обучаемых детей, которые направлены на достижение задач. Зависит, прежде всего, от цели и содержания предстоящей работы.
Подтвердили свою эффективность следующие методы:
1. Комплекс наглядных методов обучения и воспитания детей с РАС.
2. Комплекс практических методов обучения и воспитания детей с РАС.
3. Комплекс словесных методов обучения и воспитания детей с РАС.
5. Применение информационных технологий и технических средств обучения детьми с РАС.
4. Арт-терапевтические методы в обучении и воспитании детей с РАС (музыка, живопись, движение, театр).
6. Методика альтернативной системы коммуникации и развития речи с помощью карточек PECS (Picture Exchange Communication System).
7. АВА-терапия
8. Холдинг-терапия.
9. Работа в сенсорной комнате.
10. Сенсорная интеграция.
11.ТЕАССН.
12. Дельфинотерапия, пет-терапия, иппотерапия.
1. Комплекс наглядных методов обучения и воспитания детей с РАС.
Наглядные средства – схемы, чёткие плакаты, инструкции, и в особенности расписания позволяют ребёнку с РАС лучше адаптироваться в окружающем пространстве, лучше ориентироваться как в помещении, так и в процессе учебной деятельности.
Визуализация режима дня предполагает введения расписания, так как ребёнок не знает, когда и что можно делать, не может самостоятельно планировать собственное время, что часто приводит к нарушениям поведения.
Расписания позволяют ребёнку с РАС:
– создать более упорядоченную и предсказуемую картину мира в сознании ребёнка;
– следовать распорядку дня;
– справляться с тревогой;
– позволяют связывать ожидаемое поведение с занятиями в расписании;
– дают возможность ребёнку получить ощущение того, что что-то достигнуто.
2.Комплекс практических методов обучения и воспитания детей с РАС
Подразумевает применение индивидуальной корректировки объёма за-дания. Перед началом ознакомления с новой темой необходимо проводить анализ планируемых заданий с точки зрения объёма, специфики преподнесения и возможности выполнения.
-Задания должны иметь чёткое начало и конец, чтобы ребёнок имел представление о том, что от него требуется и в каком объёме. 
- Целесообразно сократить объем заданий. Часто для закрепления того или иного навыка, а также для проведения оценки его сформированности, достаточно небольшого объёма задания.
- Предъявлять задания маленькими частями – это поможет избежать путаницы в инструкциях.
 3. Комплекс словесных методов обучения и воспитания детей
Адаптация устной речи:
– избегайте ироничных выражений;
– говорите ровным тоном;
– не говорите слишком быстро.
Обучение выполнению инструкций.
 Перед тем как дать инструкцию необходимо:
– привлечь внимание ребёнка, называя его по имени;
– дети с расстройствами аутистического спектра не могут одновременно воспринимать визуальные и речевые сигналы, испытывают затруднения, когда необходимо воспринимать зрительно и на слух в одно и то же время, поэтому неэффективно просить их слушать информацию и выполнять какое-либо задание ещё (записывать, подчёркивать и т. д.);
– следует использовать несложные инструкции и объяснения;
– проверяйте понимание услышанных фраз. Если ребёнок не понимает фразу, не используйте перефразирование, а сократите её до ключевых слов;
– избегайте длинных объяснений. Дети с расстройством аутистического спектра плохо запоминают последовательность;
Обучение ответам на вопросы. Обработка речи у детей с расстройством аутистического спектра может быть намного медленнее, чем у детей с нормальным развитием. Поэтому:
– давать достаточно времени для осмысления вашего вопроса;
– задавать вопросы сразу после того, как этот вид деятельности произошёл, а не в конце дня;
– предлагать ответить на тот же вопрос несколько раз в течение дня, чтобы помочь усвоить схему ответа;
– подкрепить вопрос визуальной подсказкой, чтобы напомнить ребёнку ответ;
– после предъявления вопроса, предложить выбрать ответ.
4. Применение информационных технологий и технических средств обучения детьми с РАС.
Многих детей с расстройствами аутистического спектра привлекают компьютеры, и это используется в терапевтических и образовательных целях. Некоторые особенности аутистов сохраняют всю жизнь: педантично расставляют вещи в своём доме, опасаясь перемен. Они точно знают, где что лежит, и сердятся, если кто-то нарушит сложившийся порядок. Именно страсть к упорядочиванию роднит детей с РАС с компьютером.  И они быстро учатся пользоваться клавиатурой и мышью. Существует масса развивающих компьютерных программ, с помощью которых можно повысить эффективность учебного процесса. Трудности овладения письмом для таких детей могут быть разрешены с помощью программы Word. Здесь ребёнок учится печатать, проверять орфографические ошибки.
Нередки случаи, когда ребёнок не коммуницирует со взрослым иначе, как посредством компьютера.
5. Арт-терапевтические методы в обучении и воспитании детей с РАС
В обучении детей с РАС эффективно используются арт-терапевтические методы: рисуночная терапия, музыкотерапия, песочная терапия, сказко-терапия. Они представляют собой невербальную форму психокоррекции, в которой основной упор делается на творческое самовыражение ребёнка.
Рисуночная терапия в форме совместного рисования — особый игровой метод. В ходе совместного рисования взрослый (родитель) рисует предметный или сюжетный рисунок, близкий опыту ребёнка, его интересам, эмоционально комментируя происходящее, а ребёнок активно участвует в создании рисунка, «подсказывая» развитие сюжета, дополняя рисунок разнообразными деталями, «заказывая» новую картинку.
Очень эффективно использование приёмов сказкотерапии при работе с детьми, имеющими ранний детский аутизм. Это особенные дети, они как будто не замечает никого вокруг, не отвечают на вопросы, не смотрят в глаза, а если смотрят, то, как бы сквозь. Когда пытаешься активно привлечь ребёнка с таким диагнозом к игре, он может реагировать слезами, криком, метаться, выбегать из комнаты.
Из наблюдений за такими детьми было замечено, что аутичный ребёнок не идёт на контакт с педагогом на «прямую», но может начинать общение через куклу, т.е. через сказочный персонаж.
В песочной терапии используют готовые пески (кинетические, эко песок) и речной песок, камушки, ракушки, мелкие игрушки, а также сказочные герои, животные и т. д. Песок и фигурки, помогают детям выразить свои эмоции, чувства, раскрыться и передать то, что словами ребенок с аутизмом объяснить не может.
А также рисование песком на световом столе, которое часто проводится под музыку, а световые столы излучают не только свет, но и мягкое тепло. Все это позволяет задействовать зрительную, слуховую и тактильную сенсорные системы.
6. Методика альтернативной системы коммуникации и развития речи с помощью карточек PECS (Picture Exchange Communication System)
Дети с расстройствами аутистического спектра неразговорчивы – они не могут рассказать, что их беспокоит, что им нужно или что мешает. 
РЕСS-система альтернативной и дополненной коммуникации помогает общаться детям с нарушениями функциональной речи с помощью карточек с изображениями. Это позволяет формировать базовые коммуникативные навыки для демонстрации желаний или потребностей. Например, протянутая карточка с изображением апельсина сигнализирует о желании получить фрукт. Со временем, или в зависимости от уровня развития навыка, с помощью карточек можно также научиться строить предложения, отвечать на вопросы и комментировать собственные чувства и эмоции.
Система альтернативной коммуникации PECS включает 6 этапов или фаз.
– сначала ребенка необходимо научить брать картинку;
– на втором шаге малыша обучают отдавать карточку;
– третий этап включает в себя обучение тому, чтобы ребенок начал распознавать предметы, которые нарисованы;
– следующий этап, ребенку нужно объяснить, как формировать предложения по типу «Я хочу игрушку (или что-то еще)», «Дай мне…»;
– на пятом шаге малыша учат отвечать на вопросы «Что ты хочешь?», «Что ты видишь?»;
– заключительный этап подразумевает обучение ребенка различать предметы на карточках, самостоятельно их называть и отвечать, когда его спрашивают.
7. Метод прикладного анализа, или АВА-терапия. Поведенческая терапия для детей с РАС.
Идея программы АВА заключается в том, что любое поведение влечет за собой последствия, и когда это ребенку нравится, он будет повторять эти действия.
Каждый сложный навык – творческая игра, речь, установление контактов, умение смотреть в глаза – разбивается на маленькие шаги или действия. Каждое из этих действий осваиваются ребенком по отдельности, а затем, все собирается в одну цепочку – последовательность, которая и представляет собой сложное действие. 
Начинать терапию следует с самых легких упражнений. Например, педагог просит малыша выполнить простое действие: «Возьми в руку карандаш!». И тут же показывает, как именно это нужно сделать. Подсказка озвучивается несколько раз, после чего повторяется просьба уже без подсказок. Каждый случай, когда ребенок правильно делает то, что просят, поощряется. Неудачи игнорируются. Важнейшей составляющей в достижении успеха является непосредственное участие родителей в программе АВА. Положительные результаты появляются достаточно быстро. АВА-терапия дает возможность последовательно развивать ребенка.
8. Холдинг-терапия
Холдинг-терапия (от англ. hold — удерживать, выдерживать) . Холдинг-терапию еще называют «терапией на коленках» и применяют для коррекции аутизма, синдрома гиперактивности, психопатии и других эмоциональных расстройств. 
Цель метода – попытаться воссоздать физическую связь между матерью и ребенком-аутистом, которому, как мы помним, неприятны прикосновения, любые внешние раздражители. Сущность метода заключается в тесном физическом контакте с ребенком на фоне положительного эмоционального общения, что приводит к нормализации психического равновесия, которое делает ребенка более восприимчивым к внешним стимулам и вступлению в диалог с окружающими.
 Мама садится на стул, берет ребенка на руки, сажает его себе на колени, чтобы ножки свисали по сторонам. Важно преодолеть сопротивление малыша, попытки вырваться из объятий, удерживать его лицом к лицу, наладить эмоциональный контакт, добиться восстановления телесного контакта. Во время такого сеанса мама разговаривает с ребенком, успокаивает его, чтобы неприятие, отторжение сошло на нет. Поначалу малыш испытывает дискомфорт, постепенно состояние беззащитности сменяется чувством защищенности, ребенку становится комфортно и спокойно.
9. Работа в сенсорной комнате
Сенсорная комната – это волшебная сказка, в которой все журчит, звучит, переливается, манит, ненавязчиво заставляет забыть страхи, успокаивает. Лежа в сухом бассейне или на мягких пуфиках, в волнах медленно плывущего света, слушая успокаивающую музыку, вдыхая ароматы лечебных трав, ребенок получает ощущение полной безопасности, комфорта, что наилучшим образом способствует установлению спокойных, доверительных отношений.
10. Сенсорная интеграция
У аутистов нарушены функции сенсорной системы, им тяжело воспринимать информацию, повышен или понижен порог чувствительности к внешним раздражителям. Получается, что органы чувств у них как будто отключены – мозг просто не воспринимает и не умеет обрабатывать информацию, которую они передают. Метод сенсорной интеграции помогает это скорректировать. 
Метод представляет собой строго дозированную и четко простроенную специфическую тренировку нарушенных функций в специально организованной терапевтической среде.
Примеры сенсорной интеграции:
·  Раскачивание в гамаке (ориентация в пространстве)
·  Танец под музыку (слуховая система)
· Игра с коробочками, наполненными фасолью (тактильные ощущения)
·  Ползание в туннелях (прикосновение и ориентация в пространстве)
·  Прикосновение к раскачивающимся шарикам (зрительно-тактильная координация)
· Вращение на стуле (баланс и зрение)
 Эти простейшие упражнения учат мозг правильно реагировать на внешние раздражители. ЦНС в свою очередь приобретает способность интегрировать сенсорные ощущения, что влияет на развитие речи, координацию движений, внимание. Такие «тренировки» особенно важны в тех случаях, когда расстройство аутистического спектра выявлено до 3 лет.
11. ТЕАССН.
TEACCH - структурированное обучение с особым вниманием к среде (классная комната поделена на зоны, в каждой из которых ребёнок учится отдельным навыкам и умениям).
Методика ТЕАССН ориентирована на упорядоченность действий и определённый ритуализм. Комфортная среда создаётся за счёт изымания из окружающей среды раздражающих и опасных предметов.
12. Дельфинотерапия, пет-терапия, иппотерапия
Снижается психоэмоциональное напряжение, дети становятся более восприимчивыми к получению информации – самое время для общения с ними при помощи жестов или для простейшего диалога.
В процессе работы важно соблюдение следующих условий: 
1. Строго соблюдать режим. Повторяющиеся изо дня в день ритуалы делают жизнь детей проще, понятнее, а главное – спокойнее. 
2. Дополнительная визуализация (визуальное расписание занятия, урока, иллюстрации правил поведения). Показать, что нужно сделать. Поэтому один раз показать картинку лучше, чем повторить просьбу 10 раз. 
3.Использование структурированных занятий, игр и упражнений с понятными для детей правилами. 
4. Говорить четко, кратко, конкретно.  Разговаривать спокойно, без надрыва, без раздражения. Важен ровный эмоциональный фон, в котором нет и намека на агрессию, опасность. Хвалить и поощрять.
5.Создание адаптивной образовательной среды в классе.
6. Обеспечить сенсорную разгрузку. Гиперчувствительность к внешним раздражителям очень утомляет. Поэтому малышу нужен ритуал, который поможет снять избыточное напряжение: крепкие объятия, несколько минут в тишине в темной комнате или кусочек пупырчатой пленки в руках, которую можно потихоньку теребить.
7. Использование интересных видов деятельности (для повышения эмоциональной вовлеченности ребенка).
Подготовил воспитатель Чередниченко Н.В.
        Список используемой литературы:
https://solncesvet.ru/opublikovannyie-materialyi/effektivnye-priemy-i-metodiki-dlya-rabot.1870705159/
https://mirdoshkolyat.ru/mir_doshkolyat/metody-i-priemy-korrekcionnoj-raboty-s-detmi-ras
https://nsportal.ru/vuz/psikhologicheskie-nauki/library/2017/02/05/prakticheskie-metody-i-priemy-v-rabote-s-autichnymi
https://ckroirgomel.schools.by/pages/osnovnye-metodicheskie-priemy-korrektsionno-razvivajuschej-pomoschi-rebenku-s-autisticheskimi-narushenijami
